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Presidenza del Vice Presidente ZELI OLI LANZINI

P RES I D E N T E. La seduta è aper-
ta (ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

G R A N Z O T T O BAS SO, Segre-
tario, dà lettura del processo verbale della
seduta pomeridiana dell' Il maggio.

P RES I D E N T E. Non essendovi
osservazioni, il processo verbale è appro-
vato.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in iede deli-
berante

P RES I D E N T E. Comunico che i
seguenti disegni di legge sono stati deferiti
in sede deliberante:

alla Sa Commissione permanente (Finan-
ze e tesoro):

Deputati ARMATOe NANNUZZI.~ «Valu-

tabilità degli esami sostenuti nella prima
attuazione della legge 16 agosto 1962, nu-
mero 1291, per la nomina a direttore di se-
zione nel ruolo dei servizi centrali della
Ragioneria generale dello Stato ,} (2189),
previo parere della 1" Commissione;

alla la CommIssione permanente (Lavori
pubblici, trasporti, poste e telecomunicazio-
ni e marina mercantile):

« Nuove norme in materia di nomina dei
vice presidenti degli Istituti autonomi per
le case popolari» (2205);

«Autorizzazione di spesa di lire due mi-
liardi per il completamento di edifici de.
maniali autorizzati da leggi speciali» (2207),
previa parere della 5a Commissione.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe.
rente

P RES I D E N T E. Comunico che i se.-
guenti disegni di legge sono stati deferiti
in sede referente:

alla 7a Commissione permanente (Lavori
pubblici, trasporti, poste e telecomunicazioni
e marina mercantile):

DERIU ed altri. ~ « Modifica dell'articolo

6, quinto comma, della legge 14 febbraio
1963, n. 60, concernente il patrimonio edilizio
della gestione INA-Casa » (2202);

alla 9a Commissione permanente (Indu-
stria, commercio interno ed estero, turismo:

V ALSECCHI Pasquale e CELASCO. ~ «Con-

cessione di un assegno pensionistico al per-
sonale in quiescenza delle Camere di com-
mercio, industria, artigianato e agricoltura»
(2203), previ pareri della 1", della 5a e della
lOa Commissione.

Annunzio di deferimento a Commissione
permanente in sede deliberante di dise.
gno di legge già deferito alla stessa Com.
missione in sede referente

P RES I D E N T E. ComUl1lCOche,
su richiesta unanime dei componenti la 6-
Commissione permanente (,Istruzione pub.
blica e belle arti), è stato deferito in sede
deliberante alla Commissione stessa il di~
segno di legge: «Impiego di insegnanti ele-
mentari in attività parascolastiche inerenti
all'istruzione primaria» (1833), già deferito
a, detta Commissione in sede referente.
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Annunzio di relazione della Corte dei conti
sulla gestione finanziaria di ente

P RES I D E N T E. Comunico che
il Presidente della Corte dei conti, a norma
dell'articolo 100 della Costituzione, ha tra-
smesso la relazione concernente la gestione
finanziaria del[a Cas'sa per il credito alle im-
prese artigiane, per gli esercizi 1964 e 1965
(Doc. 29).

Seguito della discussione e approvazione del
disegno di legge: « Proroga della durata
dell'applicazione dell'addizionale istituita
con l'articolo 18 della legge 26 novembre
1955, n. 1177» (1973) (Approvato dalla
Camera dei deputati)

P RES I D E N T E L'ordine del
giorno reca il seguito della discussione del
disegno di legge: «Proroga della durata
dell'applicazione dell'addizionale istituita
con l'articolo 18 della legge 26 nov1embre
1955, n. 1177 », già approvato daUa Camera
dei deputati.

È iscritto a parlare il senatore Bernar-
do. Ne ha faooltà.

BER N A R D O. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, pri-
ma di dare inizio al mio breve intervento
sul disegno di legge n. 1973, sicuro interpre-
te dei sent,imenti degli elettori che ho qui
l'onore di rappresentare, dell'opinione pub-
blica intelligente ed onest~ del mio collegio,
che è quello di Crotone, città fervida di
vita e di opere, sento il dovere di rivolgere
un grato pensiero a tutti i Governi che si
sono succeduti nell'Italia rinata a democra-
zia, per quanto di effettivamente costruttivo
essi hanno svolto in Calabria.

Gli. interventi operati a favore di essa
da un quindi cenni o ad oggi a ritmo crescen-
te, se da una parte sono valsi a munire di
opere di civiltà paesi abbandonati da secoli,
dall'altra hanno dato l'avvio, grazie alla stra-
straordinarietà di opportuni provvedimen-
ti, aHa realizzazione deUe premesse fon-

damentali per lo sviluppo economico e so-
ciale dell'intera regione.

I progressi raggiunti potrebbero risulta-
re, allo stato, scarsamente appariscenti sol-
tanto a chi non consideri o non voglia con-
siderare su quale realtà dolorante di fondo
siano andati a cadere gli interventi opera-
ti fin qui, a chi cioè non voglia tener pre-
sente la visione dolorosa della depressione
secolare di ieri per confrontarla con la visio-
ne che ha oggi sott'occhio. Non v'è dubbio
che nella serie dei provvedimenti adottati a
favore della Calabria la legge speciale occupi
un posto preminente perchè, anche se diffi-
coltà di ordine preval,ent,emente tecnico ne
hanno, nei primi esercizi, determinata la len-
ta applicazione, essa costituisce oggi, dopo
dodici anni di azione, nella storia calabrese,
il primo serio correttivo alla più grave caren~
za che affligge la regione: !'instabilità del
suolo.

Sarebbe troppo lungo analizzare, a que-
sto punto, le opere realizzate nei vari set-
tori nell'arco dei primi dodici anni; dirò
soltanto che la conservazione del suolo, con
la conseguente valorizzazione agricola, ha
già segnato le prime tappe positive di un
traguardo difficile, ma non irraggiungibile,
in stretta connessione con lo sviluppo eco-
nomico. Tanto ho sentito di dire, onorevo-
le Presidente, onorevoli colleghi, perchè nel
corso degli interventi sul presente disegno
di legge si sono colti accenti di scoramen-
to e di amarezza in alcuni colleghi calabre-
si che, sotto la spinta del nobile impulso
di vedere accelerato il processo di redenzio-
ne economica, sociale e morale della nostra
gente, nella contrarietà dell'ora che vol-
ge, hanno finito col perdere di vista gli
sforzi fin qui compiuti a favore della Ca-
labria e si sono abbandonati, forse senza
valeria, a giudizi negativi.

Ma, fatta questa premessa, con la quale
ho sentito il bisogno di dare atto al Gover-
no dell'opera compiuta, non posso fare a
meno anch'io di esprimere il mio rammari-
co per la mancata presentazione a tutt'og-
gi del disegno di legge di proroga della leg-
ge speciale. Rammarico che è in me tanto
più profondo quanto più si consideri che
il predetto disegno di legge era stato già,
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sO'llecitatO', in data 16 febbraiO' 1967, al GO'-
verna attraversa una chiara, ferma e deci-
sa maziane che si pregia della firma di auta-
revali calleghi di questa alta Cansessa. Il
che sta aggi ad indicarci che essi, pur aven-
dO' presentata anal.oga disegna di legge per
prapria canta, avvertivanO' sin da allara la
urgente necessità di sallecitare e d'invaca-
re l'iniziativa del Gaverna alla scapa di
garantire la chiara e precisa valantà pali-
tica di essa alla prasecuziane degli inter-
venti a favare della nastra regiane, mentre
si predisp.onevana, edatti dall'esperienza del
passata, a dare illara appassianata ed intel-
ligente cantribut.o, in sede di discussiane,
per la più praficua utilizzaziane della legge,
al sala fine di accelerare il riscatta dalla
miseria e dal1a arretratezza della lorO' ter-
ra. Erano tarmentati, quegli Hlustri colle-
ghi, da siffatta ansia, da siffatti aneliti e,
nell'avanzare le lara richieste, si travavana
nel pieno esercizio di un pr.oprio sacrasan-
tO' diritta.

Ma le lara aspettative sono andate de-
luse. A p.oco più di un mese dalla scaden-
za della legge n. 1177, l' anarev.ole MinistrO'
presenta alla nastra appravaziane i due ar-
ticali per la proraga dell'addizianale i qua-
li, enucleati came sona da tutto il cantesta
della legge speciale, si presterebberO' doma-
ni (Di.o nan vaglia!) facilmente a sopperi-
re ad eventuali altri stati di necessità, di-
staglienda dalla Calabria stanziamenti pre-
ziosi ai fini della sua rinascita. Eppure, do-
pO' le rim.ostranze, risuanate 5 mesi ar sono
nell'altro l'ama del Parlamenta, per il man-
cata abbinamenta della legge speciale alla
praraga dell'addizi.onale, il Gaverna, attese
le fondate ragiani di dissensO' in quella se-
de, avrebbe davuta e potut.o affrettare i tem-
pi per rendere cantestuali, sia pure in di-
stinte discussiani a breve distanza, le due
leggi, ridandO' casì a tutti nai serenità e tran-
quillità. Il che, ad un mese dalla scadenza
della legge speciale, diviene quasi impassi-
bile, a mena che nan si v.oglia ric.orrere a
pracedure di particalare urgenza.

È pur vero che l'onarevale MinistrO', dapa
aver ricanosciuto che il Governa è stata
piuttasta lenta nel predisporre il disegna
di legge speciale per la Calabria, ha data

ampia assicuraziane circa !'immediata ap-
pravazione di esso da parte del Cansiglio
dei ministri. Ma nai ci permettiamO' di far
asservare sammessamente all'anorevole Mi-
nistrO' che la soluziane del prablema del sua-
10 calabrese è trappa ardua per essere affi-
data a frettalase garanzie. Essa avrebbe da-
vuto essere aggetto di attento esame da par-
te dei due rami del Parlamenta in mO'da che
i criteri della nuova legge speciale fosserO'
definiti in maniera chiara e pr,ecisa, can il
cantributo di tutti i gruppi palitici. Ma
.ormai il tempO' stringe e nai, per evitare
!'interruzi.one negli interventi al mO'mento
della scadenza della legge, che sarebbe quan-
ta mai dannosa, saremO' castretti farse a vo-
tarne il rinnovo a scatala chiusa. Nè la ra-
giane, addatta dall'onarevale MinistrO', circa
la necessità di praragare prima l'addizi.ona-
le alla scapa di impedire la cessaziane del-
le entrate derivanti da essa, vale a giustifi-
care il Gavern.o del ritarda can cui ha par-
tato avanti l'elabaraziane del disegna di
legge riguardante la Calabria a, per dir me-
gliO', del mancato canferimenta a quest'ul-
tima del necessaria carattere di priarità. A
tale prapasito, mi permetta di far rispet-
tosamente rilevare all'onorevale MinistrO'
che siffatta necessità si sarebbe pO'tuta pre-
vedere in tempo, tanto più che egli, nella
nota jntraduttiva alla stesso disegna di
legge già approvata alla Camera, aveva
messa in evidenza l'interesse di prorogare
tempestivamente l'addizianale in moda che
nei ruoli di seconda serie 1966 pO'tesse es-
sere iscritto il debita per l'addizianale ri-
feribile all'intera 1967 e non a metà annO'.

Sana trascorsi da quel giarna esattamen-
te 5 mesi e ci si chiede ancara in anticipo
l'appr.ovaziane di una capertura per una
legge che è di là da venire. Tutta questo,
ave specialmente si tenga presente !'impar-
tanza che il rinnova della legge speciale ri-
veste nel quadra dell'econamia nazianale,
nan può nan suanare strana. Ma, proprio
per questa importanza, io, dopO' avere esa-
minata con una certa crudezza i fatti che ci
fannO' guardare con apprensiane alle sorti
future della legge speciale, sona partato a
dichiarare ugualmente, sottO' la spinta dei
palpiti del sentimento, che la certezza circa
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il tempestivo, sia pure affrettato, rinnovo
di essa e la sua sempre più efficace appro-
vazione nel tempo, a me non è venuta me-
no; che, spinto come sono dalla convinzione
che la Calabria ormai costituisce per l'opi-
nione pubblica intelligente un problema na.
zionale, sono portato a credere fermamen-
te che nessuno potrà più ignorarla o di-
menticarla, e tanto meno il Governo di cen-
tro-sinistra che, per avere tra gli altri obiet-
tivi fondamentali della sua politica l'atte-
nuazione, se non la completa eliminazione,
dello squilibrio economico tra Nord e Sud,
deve necessariamente considerare la Cala-
bria nel quadro della visione realistica del
problema economico italiano.

L'immagine plastica, onorevoli colleghi,
di una Calabria come «sfasciume pendulo
sul mare », che in altre epoche di nostra
storia portò i calabresi ineluttabilmente ad
un funesto fatalismo, è tramontata; nei ca-
labresi prevale oggi più che mai un'ansia
febbrile di rinnovamento avendo finalmen-
te essi compreso che la Calabria può in tut-
ti i campi sprigionare potenti energie pro-
duttive, solo che la si liberi dalla depres-
sione in cui si trova.

Per questa ragione non può essere asso-
lutamente accreditato il giudizio di qualche
sprovveduto che considera ancora la Cala-
bria terra di consumo e non di produzio-
ne, poichè la graduale realizzazione della
difesa idrogeologica del suolo comporterà
inevitabilmente e parallelamente un gra-
duale sviluppo economico rappresentando e
l'una e l'altro due aspetti dello stesso pro-
cesso, tanto da poter consentire oggi ai tec-
nici di prevedere, sin da questo momento,
che alla preminenza della difesa del suolo
succederà al più presto una preminenza per
lo svHuppo economico.

Consapevoli appunto di questo, le popola-
zioni calabresi attendono con trepidazione
il rinnovo della legge speciale; sanno bene
che con essa è stata finalmente imboccata,
dopo un cinquantennio di timidi, saltuari
e vuoti tentativi , la strada giusta per la
loro redenzione.

Ci è di gran conforto, in questo momento,
il fatto che il Ministro, nella relazione rias-
suntiva sull'attuazione della legge recante
provvodimenti straordinari per la Calabria,

ha già indicato il fabbisogno globale per il
completamento degli interventi particolari
in Calabria nella somma di lire 325 miliardi.
Poichè con tale somma si prevede di po-
tere completare gli interventi particolari
in Calabria, noi non possiamo non sentir-
ci soddisfatti e sollecitiamo ancora da par-
te del Governo il provvedimento legislati-
vo atto a creare la necessaria saldatura tra
l'attività del primo periodo e que},la del se-
condo, che dovrà avere inizio immancabil-
mente subito dopo la fine del prossimo giu-
gno. Lo esige la drammatica situazione in
cui versa la gente di Calabria, lo esigono il
superiore sentimento morale e la concezio-
ne sociale ed umana dei nostri tempi, 10
esige soprattutto il sentimento della giu-
stizia, che vuole da noi l'atto di riparazione
all'abbandono allo stato primitivo di vita
in cui fu lasciata la Calabria dall'unità di
I talia in poi.

Sarebbe per me, giunto a queste conclu-
sioni, estremamente facile indulgere a senti-
mentalismi, presentando con toni patetici
a questa Assemblea il quadro triste della
laboriosa gente di Calabria, costretta a ra-
mingare di terra in terra in cerca di lavoro,
in cerca di pane. Me ne astengo delibera-
tamente. Non sono qui, onorevoli colleghi,
per ingraziarmi la pietà verso la terra cala-
brese, che oltretutto mal si addirebbe al suo
tipo umano, forte come è nelle avvocsità,
tenace, come si è sempre rivelato, nella du-
ra lotta per l'esistenza, paziente, oltre ogni
dire, nel sopportare le tribolazioni conna-
turate al suo ambiente, ma sempre pronto
ad esplodere ogni qualvolta la sua spiccata
attitudine speculativa ha chiaro il sentore
che la secolare ingiustizia sta per divenire
iniquità, quando, cioè, la fiducia ,lungamen-
te nutrita nella bontà dell'umano consorzio
civile è stata vilmente tradita. Ma la pro-
spettiva di una tale possibile esasperazione
di stati d'animo, sempre ricorrente lungo
le vie millenarie della tormentata storia
calabrese, non ha per nulla inciso sul tono
del mio breve intervento, che vuole essere,
ed è, un atto di fede verso la sensibilità del
Governo di centro-sinistra, che, disfunzioni
a parte, non mancherà ~ ne sono certo ~

,di rendere giustizia alla buona e povera gen-
te di Calabria.
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Animato da tale fede e da tale fiducia, ho
evitato di proposito di entrare nel merito
della legge speciale sulla Calabria, la quale,
pur non essendo all'ordine del giorno, avreb~
be ben meritato da part'e mia un'ampia trat~
tazione per !'innegabile contestualità che ha
con il disegno di legge sull'addizionale. Lo
farò alla prima occasione che, date le assi~
curazioni ricevute dal Governo per bocca
dell'onorevole Ministro delle finanze, non
potrà non essere imminente. Per ora mi pre~
me di ribadire un atto di fede, che è poi
quello della gente pacifica dei campi, delle
officine, delle scuole, degli uffici della Cala~
bria e che non deve essere inteso, non deve
essere interpretato come codarda rassegna~
zione di chi china il capo di fronte alla sven~
tura, ma come espressione di ferrea fiducia
nei valori pieni della vita e della dignità
umana. Oggi, fra i tanti canti di desolazione
e di morte, di cui sono piene le pagine di sto~
ria calabrese, emerge dai cuori una fiduciosa,
se pur drammatica, speranza nel rinnova~
mento morale, sociale ed economico del no~
stro Paese. Raccolgo questo tipo nuovo di
fiducia e di speranza dalla voce di uno dei
tanti umili lavoratori calabresi sparsi nel
mondo, di uno che non è più, ma che qual~
che giorno prima di morire vittima del dove~
re, seppellito dalla crudele valanga di ghiac~
cio a Mattmark, scriveva ai dirigenti demo~
cristiani del suo Paese questo testuale mes~
saggio: « Sulle vette nevose svizzere sverzano
carni sangiovannesi, temprati alle fatiche e
dal cimento del gelo abbiamo preso il colore
della morte. Abbiate pietà! Affinchè il centro~
sinistra applichi la vera formola carità cri~
stiana. Abbracci, Gaetano Mancuso ».

Onorevole Ministro, affido a lei questo
messaggio eon un esplicito mandato: quello
di portarlo al Consiglio dei ministri, affinchè
possa essergli di monito a di sprone nel mo~
mento in cui si accingerà a portare avanti i
provvedimenti straordinari per la martoria~
ta Calabria. (Vivi applausi dal centro. Con~
gratulazioni).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Jannuzzi. Ne ha facoltà.

* J A N N U Z Z I. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, men~

tre discorriamo della legge attuale è in esa~
me al Senato, e presto verrà all'esame della
Assemblea, il programma economico nazio~
nane ed è in via di esecuzione il piano di
coordinamento per il Mezzogiorno, che è
stato approvato dal Comitato dei ministri
per il Mezzogiorno nella seduta dello ago~
sto 1966.

È in questo quadro di politica generale
italiana e di politica speciale per il Mezzo~
giorno che si inquadra il problema della Ca~
labria. Va fatta una considerazione iniziale
dalla quale non si può assolutamente pre~
scindere, ed è questa: il piano di coordina~
mento, o più esattamente la legge n. 717 del
1965, provoca entro il 1980, da parte della
Cassa per il Mezzogiorno, dei provvedimenti
straordinari di intervento per il Mezzogior~
no, ritenendo fondatamente e ragionevol~
mente che il programma iniziato nel 1950
non sia ancora completo. A sua volta il pro~
gramma economico nazionale riconferma la
legge del 1965 e pone in un termine quin~
quennale gli ulteriori elementi di sviluppo
di tutta l'economia italiana e, particolar~
mente, dell'economia del Mezzogiorno. In~
fatti, onorevoli colleghi, a ben considerare
la programmazione nazionale si rileva che
le sue finalità si identificano perfettamen~
te con le finalità stesse della politica per il
Mezzogiorno. Infatti, quando si parla delle
finalità della programmazione nazionale e
dell'eliminazione degli squilibri territoriali
e settoriali (quindi principalmente degli
squilibri tra agricoltura e industria) e degli
squilibri sociali (cioè principalmente degli
squilibri che nel Mezzogiorno sono legati
alle antiche strutture), si afferma che le due
politiche si immedesimano. Ora è ricono~

, sciuto, sia attraverso la programmazione na~
zionale, sia attraverso le leggi sul Mezzo~
giorno, che lo squilibrio non è ancora eli~
minato, anzi che molta strada vi è ancora
da percorrere. Sarebbe, perciò, veramente il~
logico, irrazionale e inconcepibile che si di~
cesse che per la Calabria non sono necessari
gli stessi strumenti di carattere straordina~
rio che sono stati introdotti nel passato per
l'eliminazione degli squilibri in tutto il Mez~
zogiorno; strumenti che sono aggiuntivi agli
interventi di carattere già aggiuntivo stabi~
Hti dalla legislazione sul Mezzogiorno stesso.
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Mi pare, quindi, che non vi sia alcuno di
noi che possa discutere sulla necessità as-
soluta della continuazione di una legislazio~
ne Sipeciale sulla Calabria, in armonia con
la legge n. 717.

Quanto all'applicazione di questa legge ge-
nerale per il territorio calabrese, è un pro-
blema quantativo. Si tratta di dare a,1la Oa-
labria, con gli interventi ardinari, con gli
interventi straordinari di carattere generale,
e <congli interventi della legislazione specia~
le, i mezzi necessari perchè possa marciaI'e
di pari passo con le altre regioni meridio-
nali e italiane. Insamma, dove la legge nu~
mero 717 non arriva e dove non arrivano
gli interventi di carattere ordinario, questi
saranno oggetto della legge speciale.

Un mese o due mesi fa in quest'Aula, pro~
motare il compianto collega Militerni ~ al
quale si rivolge sempre commosso e ricono-
scente il pensiero di tutti noi e di tutti co-
loro che si occupano di politka per il Mez~
zogiorno ~ noi affermammo e ribadimmo
la necessità che la nuova ,legge sulla Cala~
bria fosse presentata al più presto. Ora,
onorevoli <colleghi, non confondiamo la nuo-
va legge speciale per la Calabria, nella ne~
cessità della sua continuazione rispetto alla
legge precedente, con il disegno di legge che
stiamo esaminandO'. È evidente che da un
lato c'è il volume dei fondi occorrente per
sviluppare tutta la politica generale ecano-
mica italiana, la politka per il Mezzogiorno
e, quindi, la politka calabrese: e questo è
uno degli strumenti per tale fine. Non ap-
Iprovarlo signi'ficherebbe rinunziare dalla
lugliO' 1967 ad un'entrata di copertura del
complesso delle spese. Dall'altra parte c'è il
volume dei mezzi che sono necessari per
far avanzare lo sviluppo economico e so-
ciale della Calabria. I due termini possono
anche non essere interdipendenti nel senso
che se per lo sviluppo della Calabria occor~
ressero perfino fondi superiori a quelli pre~
visti da questo disegno di legge, questi fon-
di devono essere dati, cioè i1 programma
per la Calabria deve farsi sulla base di esi~
genze di carattere sociale, tecnko ed eco-
nomko che passanO' essere anche indipen-
denti da una determinata entrata peJ:1chè
non è con il limite a con la copertura di
tale entrata che si debba risolvere il pro~

blema della Calabria, ma con la vaLutazione
delle esigenze della regione calabrese e que~
sta valutazione la faremo qui in questa A:ula
quando il nuovo disegno di legge sulla Cala-
bria sa'rà presentato.

Mi sembra che a questo punto non si deb-
ba veramente dire altro.

S P A S A R I. Stia a sentire, onorevole
ministro Preti!

P R E T I, Ministro delle finanze. Il se-
natore Nencioni mi faceva presente qualche
cosa relativa alla Calabria. Forse che lei,
onorevole senatore, non ascolta mai nes-
suno?

Non vedo il motivo di questa interruzio-
ne; il senatore Nencioni è un suo collega
ed ho ritenuto doveroso ascoltarlo.

J A N N U Z Z I. Onorevole Ministro,
concludo. Non sono autorizzato a parlare
a nome della Giunta per il Mezzogiarna del
Senato, che presiedo, ma credo di interpre-
tame il pensiero dicendo che è altrettanto
necessario approvare questo disegno di leg-
ge per non privare lo IStato di un'entrata
che nel complesso generale del finanziamen~
to dei piani nazionali del Mezzogiorno e del-
la Calabria è indispensabile, perchè altri~
menti i conti non tornerebbero, quanto è im~
prorogabile presentare :ill disegno di legge
sulla Calabria.

È con questa raccomandazione e con l'au-
spicio che il Senato vorrà approvare il di~
segno di legge ora in esame che mi rivolgo
a lei, onorevole Ministro, convinto che la
mia voce non rimarrà inascoltata. (Appro~
vazioni).

P RES I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore Genco. Ne ha facoltà.

G E N C O. Onorevole Presidente, ono~
revoli colleghi, il senatore Jannuzzi mi ha
dato un buon esempio, quello della brevità,
ed io cti'~herò di imitarlo. Qualcuno qua den~
tra si domanderà perchè mai io, rappresen~
tante della Puglia, mi metta a parlare della
Calabria; il senatore Ferrari mi dke, a buon
punto, che noi siamo rappresentanti della
Nazione, però io lo faccio proprio 'Per un
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atto di giustizia. Infatti, io ho frequenti oc-
casioni di visitare la Calabria ed è inutile
che ve ne spieghi i motivi. Sono un ammi-
ratore delle bellezze della Calabda.

Altra volta credo di aver detto qui den~
tra che pochi italiani (proprio a proposito
della legge sui fiumi) hanno varcato il Ru-
bicone, che pure portò fortuna a Cesare (adO'-
perai proprio queste parole); ripeto, credo
che pochissimi italiani, pachissimi membri
del Parlamento ~ senza offesa per nessu-
no ~ hanno mai visto la Calabria. . .

BAS I L E. Perciò fanno queste leggi!

G E N C O.
'"

che pure ha delle zone
che non hanno niente da invidiare a zane
più fortunate della nostra Europa. Sentir
parlare dell'AspromO'ITte, sentir parlare del-
la Sila grande e piccola, ,io non so quale
effetto faccia in coloro che non hanno mai
visitato la Calabria. Io prego i colleghi di af-
facciarvisi, e mi auguro che il completamen-
to dell'autostrada Salerno-Reggio Calabria
servirà quanto meno allo scopo di avvicina-
re gli italiani.

Ma io ho preso la parola perchè, invece
di chiedere come ha fatto il senatore Ber-
nardo la immediata presentazione al Parla-
mento della legge per la Calabria (sulla cui
necessità non vi è dubbio, senatore Basile,
ed io concordo), vorrei che il Ministro per
il Mezzogiorno ~ ed è una raccomandazio-
ne per lei, onorevole Preti ~ ci venisse a
dire qualche cosa delle iniziative industria-
li o di altra specie sorte in Calabria. Infatti,
io che ho visitato la Calabria in diverse oc~
casioni, ho visto aziende, sorte con il la-
voro e con ,il sacrificio di calabresi, che so-
no andate in rovina perchè non è assoluta-
mente prevedibile ~ senatore Jannuzzi, mi
ascolti un momento, la prego ~ che azien-

de industriali, sorte in Calabria o in Puglia,
iniziative alberghiere di Calabria o di Pu-
glia incomincino a fruttificare un anno o
due dopo il loro completamento; devono
avere alcuni anni di preammortamento, per-
chè altrimenti le facciamo andare in rovina.

J A N N U Z Z I. Questo per tutto il
Mezzogiorno!

G E N C O. Io ho detto difatti in Cala-
bria e altrove, ma non vi parlerò dei guai
della Puglia; una volta tanto non voglia
fare il campanilista. Signori miei, ho visi-
tato in una lacalità vicino Locri, cioè a Bo-
valina, all'estrema punta dello « stivale »,
una azienda industriale a carattere boschi-
va e di lavorazione di legname dei fratelli
Primerano, che era un'industria stupenda,

!
magnifica. Quando siamo andati noi era in
equilibrio precario, un anno o due dopo è
stata chiusa e, dato che quella è un paese
dove altre industrie non ci sono, la chiu-
sura di tale industria rappresenta la mise-
ria per i 50 o 100 operai impiegati in essa.

Badate, siamo andati a visitare questa
azienda con un gruppo di ingegneri conve-
nuti a Reggia Calabria per trattare il pro-
blema della industrializzaz,ione del Mezzo-
giorno; abbiamo visitato questa azienda ma-
gnifica, stupenda, e ad un certo mO'mento
siamo stati convocati nello studio dei pro-
prietari che ci hanno fatto presente le loro
difficoltà. Sta di fatta che quell'azienda è
sparita. Il senatore Morabito ne saprà più di
me sull'argomento, ma io vi potrei dire qual-
che altra cosa. L'estate scorsa ho visitato in
Sila un magnifico albergo che, non so perché,
è stato intitolato a Virgilio. Ebbene questo
albergo, che non era ancora cO'mpletato, ha
dovuto immediatamente pagare aH'ente fi-
nanziatore le quote di ammortamento. Non
avendolo potuto fare è stato espropriato e
dall'istituto finanziatore ~ non voglio fare
attacchi a nessuno qui dentro ~ è stato pa-
gato per un quarto del suo valore.

L'albergo «Vi:rgilio» nella Sila oggi è chiu-
so; il Governo prima di venirci a presen-
tare la proposta di legge per la Calabria ci
dovrebbe dire quali iniziative poste ,in atto
in Calabria sono andate a buon fine, quan-
te andranno a buon fine, quante invece se
ne sono andate per aria. ,Perchè, vedete, ono-
revoli colleghi, la mia preoccupazione di
meridionale, tutte le volte che vedo crolla-
re un'azienda, è enorme per i riflessi che
questo crollo determina, perchè gli opera-
tori economici, che ad un certo momento
nel Mezzogiorno calabro o altrove vogliono
fare qualcosa, si spaventano e tagliano la
corda. Potre,i dire qualcosa al Ministro del-
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le finanze che lo interessa direttamente e,
probabilmente, !'informazione che gli .darò
egli non l'ha avuta.

In Calabria, onorevoli colleghi ~ e non
è difficile raggiungere la Calabria con i tre~
ni rapidi che ci sono, non c'è bisogno di
aspettare il completamento dell'autostra~
da ~ nella Sila, onorevole Ministro, vi è una
stupenda colonia dei monopoli di Stato. L'ha
visitata, onorevole Ministro?

P R E T I. Ministro delle finanze. No,
ma so che esiste.

G E N C O. È in una posizione magnifica.
Non so quanto sia costata; come ingegnere
sono in grado di fare un computo sia pure
sommario. È stupenda; si tratta di una co~
struzione realizzata tre o quattro anni fa e
che fa pendant con altre costruzioni che
l'azienda dei monopoli ha realizzato in altri
tre posti d'Italia: Rovereto, Cervia e Raven~
na. È al centro di una zona di una quaran~
tina di ettari, ben recintata, all'immediato
confine con il lago Cecita. Sono andato a
visitarla due o tre volte ed ultimamente nel~
l'estate scorsa. Onorevole Ministro, quella
colonia ha attrezzature nuovissime di ogni
tipo, cucine, refettori, sale di ritrovo e può
ospitare fino a 850 giovani. Ebbene, sapete
quanti ve ne sono stati l'estate scorsa in
tre turni? Soltanto 200' per volta. Ho do~
mandato al direttore come mai questa co~
Ioni a così bella venisse disertata. Egli so~
steneva che le famiglie ormai hanno preso
l'abitudine di fare la villeggiatura con i
propri figli, perchè non amano affidarli alle
colonie. Ma come, in Italia non vi sono in
tutte le Amministrazioni dello Stato ~ e
non voglio dire ~che gli impiegati del mono-
polio, dipendente dal Ministero delle finan~
ze, debbano andare a cercare clienti per la
colonia nel Ministero della pubblica istmzio~
nt o altrove, li cerchino piuttosto nel Mini~
stero stesso delle finanze ~ delle famiglie di
dipendenti che non trovino utHe mandare i
propri figli sulla Sila, in una colonia così
stupenda? Si è costruito un imponente com-
plesso di quella specie perchè rimanga inat~
tivo? Perchè se invece di 850 giovani ce ne
vanno 200, significa tenerlo inattivo. E poi

funziona solo d'estate! Io non so se accade lo
stesso per le altre colonie di proprietà dei
monopoli. In ogni modo questo rappresenta
un indice, perchè le famiglie dei dipendenti
dei monopoli si pongono questa domanda:
dove vanno i nostri figli, in Calabria? Qua~
si che andassero nel Sahara! Questa è la
mentalità! Ecco perchè io ho preso la pa"
rola. Parlando a proposito dell'istruzione
professionale ho detto che ero stato a visi~
tare le scuole di un paese della Calabria,
che non è poi un piccolissimo centro, per~
chè ha 6~7 mila abitanti, e ho trovato in un
edificio (forse un convento, vecchio non so
di quanti secoli) aule Ipiccole (in origine
forse celle), senza vetri alle finestre. Ho
provveduto a scrivere una lettera piuttosto
dura ai responsabili del settore della scuo~
la, perchè a Roma queste cose non le sa
nessuno, neanche al Ministero .della pub-
blica istruzione.

Ma, passando per le vie di quel paese, ho
avuto !'impressione che la popolazione fos~
se gravata da una specie di rassegnazione
atavica, direi ancestrale, e mi sono doman~
dato per quale ragione mai ciò avvenisse
(ecco perchè ho pensato anche a lei, onore~
vale Ministro); per quale ragione mai il Mi~
nistro delle finanze continua a far pagare
a questa povera gente le imposte fondiarie
sui terreni, rocciosi, irraggiungibili e non
provvede piuttosto a scaricare da imposte
fondi arie e da pesi vari i terreni poveri, po~
verissimi della Calabria. Io dissi alla gente
che mi accompagnava che, se avessi potuto
dare qualcosa a quelli che hanno il corag~
gio di v,ivere là, in quelle condizioni, non
solo avrei tolto le tasse, ma avrei dato un
premio giornaliero (come faceva il fascismo
con i confinati), per non essere scappati da
quella situazione.

Nel Mezzog.iorno abbiamo zone interne
(come alcune zone della Puglia) certamente
depresse, ma non raggiungono la depres~
sione della Calabria.

Mi viene in mente la frase di Ferdinan~
do II ad un ingegnere che gli faceva vedere
una strada nuova in costruzione; egli disse
che le strade si valutavano stando seduti in
carrozza (come si usava allora). Infatt.i ap~
pena usciti dalla Puglia, in Basilicata c'è la
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litoranea jonica, stupenda (sono 44 o 45 chi~
lometri), una super~strada. Appena entrati
nella Calabria però, non si ha bisogno, an~
che andandoci per la prima volta, di legge-
re le targhe che avvertono dell',inizio della
regione calabrese o in senso contrario del~
la provincia di Matera, perchè la strada, da
12 metri, si restringe a 6, e il fondo da pia~
no, lIscio, bello come un tappeto, diventa
quello che è. Queste cose già le dissi nel
bilancio dei Lavori pubblici dell'anno scorso
(perchè quest'anno, nonostante avessi avuto
intenzione di parlare, non ci sono riuscito).

E non dirò nulla delle scuole, nè della
illuminazione, nè della sistemazione idro~
geologica. Ho qui con me l'annuario stati~
stico, di cui vi potrei leggere delle cifre in~
teressantissime: qual è il consumo medio
per abitante in chilowattore della Calabria
(che fa il paio con quello della Basilicata e
che non si discosta molto da quello della
Puglia)? Sono dati statistici interessanti: di
fronte ai 1.0000 chilowattore mensili che con~
suma un cittadino di Milano (compresi gli
usi industriali, visto che parliamo di medie),
ci sono i circa 100 chilowattore per abitan-
te della Calabria, gli 81~91 della Basilicata
e così via.

Sarebbe molto interessante leggervi le ci~
fre, ma ho promesso di parlare poco e non
vi voglio tediare. Io di questa legge posso
dire soltanto che ho letto la relazione del se~
natore Bonacina e debbo confessarvi (mi di~
spiace che il collega Bonacina non sia pre~
sente, perchè non è mia abitudine dire male
degli assenti) che mi è poco chiara. Il collega
Bonacina, infatti, nella sua relazione, ha
camminato in bilico: legge per la Calabria,
legge per il Mezzogiorno, imposta di scopo,

~

eccetera, ma la sua opinione non l'ha detta.
Onorevoli colleghi, tutti conoscono que~

sta imposta come addizionale per la Cala~
bria. Il popolo italiano sopporta volentieri
questo peso, però questi denari si devono
destinare alla Calabria. E vi posso dire che
i previsti 254 miliardi (secondo quanto dice
il relatore) non servono a niente, perchè il
terreno è tutto uno sfasciume, come ho det~
to altra volta, i torrenti sono numerosissimi
ed occorrono interventi più massicci. Non è
possibile concepire che nel 1967 esistano dei

paesi nei quali la gente vive in condizioni che
non sono assolutamente umane; e non sono
neppure animalesche, perchè nessuno, in al-
tre regioni od in altri paesi, si sognerebbe
di tenere in quei tuguri degli animali.

Bisogna dunque fare qualche cosa. Ba~
date bene, onorevoli colleghi, le medie rap-
presentano la somma di un complesso di
dati che riguardano zone meno fortunate
e zone più fortunate, come la Piana di Si~
bari nella quale vi sono 13.000 ettari di ter~
re no ottimamente ed intensamente coltiva-
to, dove si produce il r,iso. È questa una
novità: in Calabria, a Sibari, si produce il
riso, ad iniziativa di un settentrionale trasfe-
rito si in quella zona una quarantina di anni
fa, e se ne produce anche parecchio; colà
si fa l'irrigazione, poichè una famiglia, in
altri tempi, ha osato impiantare una piccola
centrale elettrica, la cui energia alimenta ap~
punto la Piana di Sibari e serve per estrarre
l'acqua da una profondità notevole. Ma non
appena ci si discosta dalla Piana di Sibari
e si sale sulle falde del Pallino o sulle falde
della Sila la situazione cambia. Le strade
sono piene di curve: pensate che solo fra
Catanzaro e Cosenza (86 chilometri) vi sono
2.000 curve. E da quando opera la Cassa del
Mezzogiorno, nessuna curva è stata elimi~
nata. Scendete da Longobucco a Rossano, il
paese del senatore Berlingieri, che mi dispia~
ce non sia presente: sono 60 chilometri di
curve e occorrono due ore per percorrerli.
Pensate poi cosa succede percorrendo que-
ste strade di notte!

Ho parlato di strade e di scuole; parliamo
ora dell'illuminazione. Come stiamo noi in
Puglia, così state voi in Calabria, collega
De Luca: luce nei paesi e nelle .città e nien-
te al di fuori di essi.

D E iL U C A L U C A. Abbiamo delle
stazioni ferroviarie con i lumi a petrolio.

G E N C O. Appunto. Nelle campagne
c'è ancora la lucerna. Io mi sono rallegrato,
collega De Luca, quando nel settembre scor~
so, scendendo dalla Sila attraverso Coriglia-
no, ho visto In uno spiazzo un elicottero e
due autocarri carichi di insetticida che sta~
vano irrorando gli alberi di ulivo con disin~
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festanti contro la mosca olearia. Finalmen~
te, pensai, qualcuno si è ricordato di questo
lembo dell'Africa, finalmente qualcuni si è
ricordato della Calabria!

,onorevole Ministro, non voglio fare un
quadro di .colore, perchè sono il meno -in~
dicato a farlo. La Calabria ha un'estensione
quasi simile a quella della Puglia: 2 milioni
di ettari in Puglia e 1 milione e 507 mila
ettari in Calabria. Il 46 per cento di questi
sono costituiti da zone montuose assoluta~
mente impervie, dove però vi sono dei bo~
schi (quelli che sono rimasti) veramente
stupendi. Ebbene, bisogna fare qualohe co-
sa, bisogna che le entrate di questa legge
siano destinate non al bilancio generale del-
lo Stato, ma solo e soltanto alla Calabria.
La Cassa per il Mezzogiorno. penserà per
conto suo, ma in aggiunta. Sarei ingeneroso
se dicessi che, in 15 anni di funzionamento
della Cassa per il Mezzogiorno, non si è fat~
to nulla; però la distanza che divide la Ca-
labria dalle altre regioni più fortunate d'Ita-
lia è tale .che richiede una terapia d'urto,
come si dice in termini medici, un inter-
vento massiccio. E bisogna fare presto per~
chè, onorevoli colleghi, se i problemi della
scuola sono prioritari nel senso che un gio-
vane che noi non curiamo oggi, domani è
un elemento perduto per la società, anche
gli altri problemi, quelli dell'agricoltura, la
grande malata, quelli dell'industria, quelli
dell'abitazione, quelli dell'acqua, quelli del-
le strade sono non meno importanti. La Ca~
labria questi problemi li ha soltanto par-
zialmente risolti. Se andiamo di questo pas-
so, amici miei, questa regione vedrà la fine
dei suoi grossi problemi sul finire del se-
colo. Non è possibile aspettare... (Interru-
zione del senatore Pranza). Senatore Fran-
za,io ho intenzione di parlare sul piano
quinquennak, non mi faccia perciò antici-
pare quello che dirò a suo tempo, perchè
allora avrò modo di dire qualcosa di più.
Non è possibile far attendere la Calabria
la quale è una regione che molti secoli f~
faceva parte della Magna Grecia, dalla qrua~
le ha mosso i passi la primitiva civiltà ita-
lica, quando nel resto d'Italia erano le neb-
bie e le brume.. .

P R E T I, Ministro delle finanze. Le
nebbie ci sono anche adesso.

G E N C ,o. ... La civiltà italica, dicevo,
prese le mosse da quelle zone, dalle coste
fascino se della mia Puglia e della CalabrIa,
da quelle città i cui nomi sono arrivati sino
a noi e le .cui rovine ci parlano di quella
civiltà che si sviluppò dieci secoli prima
della nascita di Cristo. Gli uomini politici
di quelle parti gridano, e protestano, ma
non sono ascoltati abbastanza.

Io sono stato lì la settimana scorsa per
commemorare il senatore Militerni, il cui
ultimo intervento in quest'Aula, da quel
banco è stato proprio per la Calabria; cre-
do perciò di rendere omaggio alla memoria
del caro amico scomparso, parlando della
sua terra, come se qui al mio posto fosse
lui. (Applausi dal centro. Congratulazioni).

P RES I D E N T E. Non essendovi al-
tri iscritti a parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale.

Deve ora essere svolto l'ordine del gior-
no presentato dal senatore Murdaca.

Se ne dia lettura.

S I M a N U C C I, Segretario:

« Il Senato,

preso atto delle ragioni e motivi esposti
nella relazione di maggioranza di cui al dise-
gno di legge n. 1973 in discussione;

considerato che l'addizionale istituita
con legge 26 novembre 1955, n. 1177, in con-
seguenza delle calamità naturali verificate si
in Calabria, diede gettiti superiori al previsto
e servì soltanto in parte a finanziare l'opera
di ricostruzione di quella regione; e fu de-
voluta per soddisfare esigenze di carattere
generale;

ritenuto che, se pure accettabile tale de-
stinazione, va, però, rilevato che occorre ri-
volgere una maggiore attenzione, con impe
gni di più notevole consistenza, alla Calabria;

ritenuto che a tutt'oggi il Governo non
ha provveduto a presentare la proposta per
la proroga della legge speciale per la Cala-
bria, nonostante la dichiarazione al Senato
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del Ministro competente a seguito delle mo-
zioni svolte nel febbraio scorso,

invita il Governo ad affrettare la presen-
tazione della legge di proroga suddetta e a
disporre che venga devoluta una maggiore
quota del gettito dell'addizionale ai bisogni
della regione calabrese, sempre più gravi
ed urgenti ».

P RES I D E N T E. Il senatore Mur-
daca ha facoltà di illustrare quest' ordine del
giorno.

M U R D A C A. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi. Mol-
to brevemente; ho presentato quest'ordine
del giorno, per da're ragione del mio veto di
approvazione della legge, nella qualità di
parlamentare calabrese.

È evidente 10 spirito che anima questo
documento; direi, per essere molto franchi,
che esso è animato da un senso realistico e
dal desiderio di ottenere qualcosa, se non si
può ottenere tutto. Io ho considerato e va-
lutato le esigenze del Governo di servirsi di
questo mezzo per le entrate e mi rendo con-
to che non approvare il disegno di legge, per
un atteggiamento di inutile protesta, sareb-
be un po' rivoltarsi contro noi stessi, pri-
varci di quegli strumenti che possono soddi~
sfare, se non in tutto, almeno in parte i bi-
sogni della nostra regione.

Per questi motivi, ritengo che sia invece
più utile sollecitare, attraverso questo ordi-
ne del giorno, il Governo, al quale del resto
io ho dato atto, in occasione della discussio-
ne sulle mozioni nel febbraio scorso, di quan-
to aveva operato per la Calabria, di adem-
piere all'impegno che ha assunto tramite il
Ministro competente in quella occasione.
Questo è il senso dell' ordine del giorno che
ho presentato e che raccomando all'appro-
vazione degli onorevoli colleghi.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il senatore Trabucchi, facente funzio-
ne di relatore.

T R ABU C C H I, f.t. relatore. Nella
mia qualità di relatore sostituto del senato-
re Bonacina, che mi auguro di veder pre~

sto ritornare nel1a nostra Aula completa-
mente ristabilito, io ben poco ritengo di po-
ter dire. La discussione di questo disegno
di legge mi pare abbia la via segnata da al-
cuni punti fissi. Primo di tutti, quanto è sta-
to affermato due mesi fa, nella discussio-
ne della mozione sul problema calabrese, e
che è stato riconfermato dal punto di vista
governativo anche due giorni fa per bocca
del Ministro delle finanze qui presente; egli
ha ricordato che il disegno di legge sulla
Calabria è stato già predisposto e diramato,
onde il ritardo nella presentazione non può
essere considerato che come conseguenza
della normale prassi nella presentazione dei
disegni di legge da parte del Governo, ma
niente affatto come conseguenza di una in-
tenzione di ritardarne la presentazione nep-
pure di un giorno, quando il disegno di leg-
ge abbia il consenso di tutti i Ministri o di
farne ritardare la discussione o, quel che più

I importa, di ritardare l'applicazione delle
norme che saranno votate in quell'occasione.

Secondo punto fisso, che mi pare sia
emerso da tutta la discussione: il disegno
di legge sulla Calabria dovrà tener conto
dei bisogni eccezionali e particolari di quel-
la nobile regione. Non sta mai bene fare ec-
cessivi confronti, pur se ciascuno di noi, an-
che coloro che come me sono quanto più a
Nord possibile, pensa che in ogni regione
vi sono settori particolarmente sottosvi-
luppati. Ma il dato calabrese non dipende
dalla situazione di qualche piccola isola di
terra, ma da una situazione generale riguar-
dante tutta la regione dal punto di vista
geologioo, economico e dell'habitat sociale.
In una situazione di questo genere, l'unani-
mità, credo, del Senato si è formata e si è
oggi riconfermata nell'intendimento che i
provvedimenti per la Calabria debbano es-
sere presi con la coscienza dei suoi bisogni
eccezionali e che debba trattarsi di provve-
dimenti aggiuntivi e non sostitutivi.

Terzo punto essenziale per l'approvazio-
ne del presente disegno di legge è la coscien-
za che ciascuno di noi deve avere che, nella
situazione del bilancio dello Stato, se oggi
non si appprovasse la continuazione dell'ap-
plicazione dell'addizionale, si verrebbe a
creare una diminuzione di entrata disponi-
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bile, e perciò si avrebbe un presupposto ne~
gativo e non positivo per l'approvazione del~
le norme a favore della regione calabrese.

Enunciati questi princìpi, poco ci resta a
dire. Dovremmo aggiungere: noi dobbiamo
senz'altro approvare il disegno di legge. So-
lo qualche critica è stata avanzata dal pun-
to di vista tecnico. È stato detto che, forse
per l'uso delle parole, perchè questa addi-
zionale è sempre stata chiamata pro-Cala-
bria in quanto ha avuto la sua origine dalla
necessità di copertura delle spese per la Ca-
labria, o perchè i cittadini qualche volta
dalle parole traggono convinzioni che non
sono esatte, si trattasse di un'i1mposta di sco~
po. Evidentemente un'imposta di scopo sa-
rebbe stata contro i princìpi generali della
nostra finanza e non sarebbe stata affatto
corrispondente allo stesso testo della legge
che noi oggi in parte (nell'articolo 18) pro~
roghiamo.

L'applicazione dell' addizionale corrispon~
deva in quel momento alla neoessità di ave-
re delle entrate disponibili perchè si auto-
rizzavano nuove spese. Ma naturalmente l'ad~
dizionale ha avuto il suo sviluppo: fortuna-
tamente si è trattato di uno sviluppo in au~
mento, perchè le entrate dello Stato sono
state in aumento e le spese che sono state
effettuate sono state approvate di anno in
anno in occasione dell'approvazione del bi-
lancio da parte del Parlamento.

Ritengo quindi che, da questo punto di vi-
sta, la critica al disegno di legge non possa
reggersi. Non credo nemmeno che si pos~
sa accusare il Ministro di un peccato poco
più che veniale, perchè sono state emesse le
cartelle dei pagamenti e sono stati vistati i
ruoli tenendo conto della legge che stiamo
oggi. approvando come se fosse stata appro-
vata prima dei ruoli stessi. Il peccato, signor
Ministro, sarebbe veramente grave se quel-
le imposte fossero state riscosse senza la
legge; ma la prima rata si riscuoterà in ago~
sto e noi siamo perfettamente convinti e
siamo certissimi che quei ruoli verrebbero
ritirati tempestivamente se il Senato non
accordasse alla legge il suo consenso. Se la
Legge verrà approvata dovremo dire al Mi-
nistro: questo piccolo peccato veniale le è
perdonato, poichè ha risparmiato delle spe~

se allo Stato e non ha danneggiato alcuno.
Io credo che in questo momento, come in
altri casi, le somme risparmiate siano le pri~
me guadagnate.

Di conseguenza si deve dire al popolo ita~
liano che, dopo l'approvazione della mozio-
ne di due mesi fa, non si può non aver fi-
ducia nel fatto che il Governo studi le mi-
sure migliori che debbono essere prese a
favore della Calabria e che, dopo quello che
qui è stato detto, non si può non avere la
certezza che il Governo porterà sollecita~
mente a compimento le norme contenute in
queste disposizioni. Inoltre, poichè non sono
ancora iscritte in bilancio le entrate deri-
vanti da questa addizionale, ciascuno di noi
sa (per lo meno per quanto riguarda il no~
stro obbligo di coscienza) che per la co-
pertura non potrà essere adoperato il get-
tito di quell'addizionale se non verrà pre-
sentata dal Governo la legge sulla Calabria.
Mi pare quindi che oggi sarebbe veramente
grave se noi non approvassimo la legge di
proroga dell'entrata che, ripeto, costituisce
il presupposto deJla vera e propria assicu~
razione che noi possiamo dare, e ai calabre-
si e al Parlamento, dell'approvazione della
legge che, quando verrà presentata, troverà
immediatamente la possibilità della coper~
tura; così che vi sarà la possibilità della rea-
lizzazione immediata di ciò che tutti noi vo-
gliamo, e dò che tutti assicuriamo non sa~
rà soltanto una promessa, ma un impegno
formale del Governo e del Parlamento.

La ringrazio, signor Presidente, e chiedo
scusa se non sono stato sufficientemente ag-
giornato come sarebbe stato il mio collega
Bonacina, al quale ancora mando il mio sa-
luto più affettuoso. (Applausi dal centro.
Congratulazioni).

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare l'onorevole Ministro delle finanze.

P R E T I, Ministro delle finanze. Sarò
breve come il relatore senatore Trabucchi,
tanto più che il tempo a disposizione del
Senato è limitato e il Governo ha ancora
molte leggi da proporre e da far discutere.
Hesidero ringraziare il senatore Trabucchi
per il lavoro di sostituto relatore da lui co~
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sì diligentemente svolto, il senatore Bonaci-
na che non è qui presente e i senatori tutti
che con tanto impegno sono intervenuti in
questa discussione.

Si è detto da parte di taluni che non tutte
le somme fruttate allo Stato da questa ad-
dizionale sono state impiegate per la Cala-
bria. A questo proposito, vorrei ripetere
quanto ha già detto il senatore Trabucchi, e
cioè che questa non era, e non è, una impo-
sta di scopo. Nè poteva esserlo perchè tale
tipo d'imposta non esiste nella nostra legi-
slazione, nè il testo originario della legge era
tale per cui potessero sorgere dubbi. Non si
poteva in alcun caso dire: tutto quello che
si incasserà attraverso questa addizionale do-
vrà essere impiegato esclusivamente per la
Calabria. Questa, dunque, ripeto, non è una
imposta di scopo, anche se, a suo tempo,
l'abbiamo proposta all'approvazione del Par-
lamento per andare incontro alle esigenze
della nobile e povera regione.

C'è chi oggi sostiene che potremmo anche
rinviare la legge, sospenderne la discussione
(a ciò era diretto l'ordine del giorno presen-
tato, se non erro, dal senatore Spezzano e
respinto alcuni giorni fa). Io però ritengo
che, in politica, bisogna sempre avere il sen-
so della realtà. Se noi avessimo accettato
quell'ordine del giorno, o se noi adesso adot-
tassimo un provvedimento di rinvio, prati-
camente noi non avremmo agito nell'inte-
resse della Calabria, ma contro gli interessi
della Calabria: il giorno in cui la leggefi-
scale cadesse ,finirebbe per arenarsi tutto,
e quindi la soluzione di questo problema fi-
nirebbe per essere rinviata alle calende
greche.

Diceva testè il senatore Genco che non
è calabrese, ma è senatore di Altamura, se
non sbaglio, ed ha una particolare affezione
per quella regione. . . (Interruzione del sena-
tore Trabucchi). Io non mi arrabbio se non
mi ascoltano; non faccio come fanno certi
senatori che protestano animatamente, se
il Ministro non ascolta un loro collega. Il
senatore Genco aveva cose importanti da
dire e quindi non mi arrabbio.

Diceva, dunque, il senatore Genco che
molti uomini politici non hanno mai visto
la Calabria quindi non si rendono conto...

G E N C O. Ma io non parlavo di lei.

P R E T I, Ministro delle finanze. So che
I non parlava di me. Comunque io in Cala-

bria ho fatto l'ultima campagna dettorale,
ero candidato, e sono anche stato bocciato...

M O R A B I T O. Non è stato bocciato,
onorevole Ministro, lei è il primo dei non
eletti.

P R E T I, Ministro delle finanze. . . .per-
ciò, senatore Genco, vede che della Calabria
ho una certa conoscenza, anche politica. Ho
accettato la candidatura proprio perchè sono
affezionato a questa regione e volevo dare
una mano agli uomini della mia stessa fede.

G E N C O. Non intendevo assolutamen-
te riferirmi a lei; intendevo riferirmi a mol-
tissimi colleghi che abbiamo invitato nel
Mezzogiorno, molti dei quali non hanno vi-
sto neppure Bari, ed è tutto dire per un pu-
gliese!

P R E T I Ministro delle finanze. Una
nobile città come Bari chi non l'ha vista
ed ammirata, senatore Genco!

G E N C O. Potrei farle un elenco, ono-
revole Ministro, di coloro che non hanno
varcato il Rubicone.

P R E T I, Ministro delle finanze. Io ad
ogni modo la Calabria l'ho vista tutta, da
Reggia Calabria a Stilo, ad Africa (c'è per-
fino un paese che si chiama Africa), a tutti
i paesi più piccoli della regione.

Indubbiamente, come voi dite, la Calabria
è la regione più povera d'Italia, quella che
ha il r,eddito più basso pro capite. È una re-
gione che si è progressivamente spopolata
e credo che, assieme all'Abruzzo, sia quella
che si è spopolata più rapidamente in que-
sto dopo guerra; essa è anche, come dice il
senatore Genco, una regione geologicamente
infelice, dove di conseguenza è più difficile
che altrove stabilire industrie. Senza dub-
bio, dal punto di vista generale, è la regione
del nostro Paese più sfortunata e nei con-
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fronti della quale, quindi, ciascuno di noi
deve sentire i maggiori doveri.

Dicono taluni colleghi: perchè voi, uomi~
ni del Governo, pur rendendovi conto di
tutto questo, non siete ancora riusciti a por~
tare in Parlamento il disegno di legge per
le provvidenze a favore della Calabria? Sa~
rebbe per me facile dire che io sono il Minj~
stro delle finanze e non il Ministro della
Cassa per il Mezzogiorno, ma non sarebbe
nè serio nè leale se io assumessi una posi~
zione di questo genere.

I colleghi sanno che purtroppo l' iter bu~
rocratico delle leggi è complesso. Soprat~
tutto quando si tratta di leggi di spesa oc~
corre sentire l'opinione di vari uffici, di vari
organi, di vari Ministeri, in vista del maggior
perfezionamento possi.bile. Tutto questo por~
ta a ritardi spesso non preveduti.

Ho già riconosciuto, intervenendo alcuni
giorni fa, che il Governo è stato lento; do~
vevamo impegnarci maggiormente per su~
perare questi ostacoli. Ma se sono disposto
a riconoscere un non sufficiente dinamismo
da parte di noi uomini di Governo, in ordi~
ne alla presentaZJione di questo disegno di
legge, penso, però, che tutti gli uomini di
buona fede (e voi tutti lo siete) si rendano
conto che il Governo non può venir meno
al proprio impegno. Come potrebbe un Go~
verno degno di questo nome presentare per
la proroga un'addizionale che è intitolata
alla Calabria e poi dimenticarsi di portare
in Parlamento la legge per le provvidenze
a favore della Calabria? Un Governo che si
contenesse in questa maniera sarebbe squa~
lificato di fronte al Parlamento e di fronte
al Paese. Un conto è non arrivare a presen~
tare delle leggi di riforma complesse e par~
ticolari (e questo può essere capitato a tut~
ti i Governi del mondo), ma un altro con~
to è non arrivare con la seconda parte di
una disposizione complessa, quando per
giunta la prima parte rappresentava il dare,
e la seconda parte rappresenta l'avere, dico
l'avere, del popolo, l'avere del Parlamento
che si interessa delle esigenze popolari.

Quindi io voglio assicurare gli onorevoli
senatori, sia della maggioranza, sia della mi~
noranza (la quale minoranza ha fatto il suo
dovere, evidentemente, criticando il Gover~

no), voglio assicurare tutti che il ministro
Pastore sta sollecitando al massimo, onde
portare in Parlamento, al più presto possi~
bile, questa legge. Auguriamoci, dunque, che
essa venga rapidamente approvata da en~
trambi i rami del Parlamento. (Interruzio~
ne dall'estrema sinistra).

Ho già detto che non esistono Ministri
singoli, ma esiste il Governo e ho anche sog~
giunto che il ritardo non va attribuito al
Mi.nistro deJ,la Cassa per il Mezzogiorno, ma
va attribuito a tutto quello che in pratica
avviene. Nell'ambito del Governo ci sono i
concerti dei vari Ministri, alle volte occor~
re sentire anche organi tecnici; quando poi
ci troviamo di fronte ad una legge come que~
sta, che presuppone il consenso di numero~
si Dicasteri, lei comprende bene che basta
che ciascuno di questi Dicasteri faccia per~
dere dieci giorni per totalizzare dei mesi.

Il ministro Pastore ha sollecitato più vol~
te l'iter, e io gliene devo dare atto, tuttavia,
il fatto che su certi punti della legge non si
trovasse d'accordo un Dicastero o un altro,
e venissero proposte soluzioni alternative ha
finito per rendere più lento l'iter stesso.
Quando lei andrà al Governo, senatore Ba~
sile, e spero che ci vada molto presto, le fac~
cia l'augurio...

BAS I L E. A titolo personale.

P R E T I, Ministro delle finanze. Certo,
a titolo personale, non è che faccia l'augu~
ria al suo Partito di conquistare la maggio~
ranza.

Dicevo, si renderà conto in quel momento
di quanto lungo sia l'iter dei disegni di legge
prima che essi arrivino sul tavolo del Con~
siglio dei ministri. Quindi non imputate...

C R O L L A L A N Z A. L'essenziale, ono~
revole Ministro, è cominciarli tempestiva~
mente, non ridursi all'ultimo momento.

P R E T I, Ministro delle finanze. Sono
d'accordo con lei. Dicevo, non imputate a
cattiva volontà ciò che è solo ritardo buro~
cratico. È essenzialmente una questione tec~
nica e non una questione politica. Ad ogni
modo, non tutto il male viene per nuocere
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e di conseguenza le critiche che voi giusta-
mente avete rivolto al Governo ci saranno
di sprone per accelerare e vincere le ultime
resistenze di carattere burocratico e tecnico
e per portare, tra non molti giorni, sul ta~
volo del Consiglio dei ministri e quindi in
Parlamento il disegno di legge a favore del~
la Calabria. È un impegno preciso che io as-
sumo d'accordo col Presidente del Consi-
glio; pertanto tutti gli onorevoli membri del
Senato possono stare certi che noi faremo
quanto è nostro stretto dovere. Bisogna ren~
dersi conto che l'Italia ha doveri da non tra-
sourare nei confronti di questa regione che,
come voi dicevate, ha una storia così nobile,
ma che purtroppo è la più povera d'Italia e
che noi dobbiamo elevare se non al livello
delle regioni più ricche ~ perchè per questo

ci vorrebbero molte e molte decine di an-
ni ~ per lo meno ad un livello maggiore, ad
un livello che consenta alle popolazioni della
Calabria di risolvere i propri problemi.

BASILE
Puglia.

Almeno al livello della

P R E T I, Ministro delle finanze. Ecco,
almeno al livello della regione del senatore
Genco, regione che oggi ha già un reddito
pro capite notevolmente superiore a quello
della Calabria. Sarà compito di tutti noi,
Governo e Parlamento, uniti nel medesimo
impegno, quello di dare finalmente soddi~
sfazione alla Calabria. E auguriamoci che,
una volta che sarà approvata la seconda leg-
ge, gli stanziamenti per la Calabria possa-
no essere maggiori di quanto non siano sta-
ti mentre era in vigore la vecchia legge che
oggi è scaduta. (Applausi).

P RES I D E N T E. Invito la Com-
missione ed il Governo ad esprimere il loro
avviso sui vari ordini del giorno. Il primo
ordine del giorno, presentato dai senatori
Spezzano, Scarpino e altri, è stato respinto.

Segue l'ordine del giorno del senatore
Basile.

T R ABU C C H I . f.f. relatore. La
Commissione non può accoglierlo in quan-
to è favorevole all'approvazione del dise-
gno di legge, mentre nell'ordine del giorno

invece si vorrebbe che si ritirassero i ruoli
già emessi in previsione dell'approvazione
della proposta di legge che noi speriamo av~
venga. Data la contraddizione che noI con~
sente, non possiamo essere favorevoli all'or~
dine del giorno.

P R E T I, Ministro delle finanze. Anche
il Governo non può essere favorevole e pen-
so che il senatore Basile voglia ritirare l'or-
dine del giorno.

P RES I D E N T E. Senatore Basile,
mantiene l'ordine del giorno?

BAS I L E. Lo mantengo.

P RES I D E N T E. Si dia allora let-
tura dell'ordine del giorno del senatore Ba-
sile.

G R A N Z O T T O BAS SO, Segre-
tario:

« Il Senato,

considerato che gli Uffici finanziari han-
no effettuato sui ruoli principali delle im-
poste 1967, pubblicati e resi esecutivi sin
dall'inizio dell'anno finanziario, la iscrizione
dell'addizionale di cui all'articolo 18 della
legge 26 novembre 1955, n. 1177, per l'intero
importo commisurato a tutto il gettito del-
le imposte, sovrimposte e contributi eraria-
li comunali e provinciali iscritti per l'in-
tero anno, nel mentre l'addizionale stessa vie-
ne a scadere il30 giugno 1967 e nessuna legge
ne ha prorogata la durata o ha altrimenti
disposto;

che tale fatto costituisce una grave vio-
lazione di legge ed una inammissibile scor-
rettezza nei confronti del Parlamento,

invita il Governo a rientrare nella le-
galità, disponendo la rettifica dei ruoli, e ad
evitare che per l'avvenire siano mai più
posti in essere siffatti illegittimi provvedi-
menti ».

P RES I D E N T E Metto ai voti
quest'ordine del giorno. Chi l'approva è
prega to di alzarsi.

NOll è approvato.
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Segue l'ordine del giorno del senatore
Murdaca.

T R ABU C C H I, f.f. relatore. La Com~
missione è favorevole. Mi pare che le assi~
curazioni del Ministro siano state tali da
co.rrispondere al contenuto dell'ordine del
giorno. Appoggio l'ordine del giorno del se-
natore Murdaca perchè il Ministro si senta
(se pur sia possibile) ancora più obbligato
e moralmente spinto ad attuare le promes~
se così solennemente fatte al Senato.

P R E T I, Ministro delle finanze. Il
Governo è favorevole; anzi ringrazio il se~
natore Murdaca perchè il suo ordine del
giorno ci obbliga ancora di più a compiere il
nostro dovere.

P RES I D E N T E. Senatore Murdaca,
mantiene l'ordine del giorno?

M U R D A C A. Non insisto, signor Pre~
sidente, prendendo atto delle dichiarazioni
del Ministro.

P RES I D E N T E. Passiamo ora alla
discussione degli articoli. Si dia lettura del~
l'artioolo 1.

GRANZOTTO
tario:

BAS SO, Segre~ I

Art. 1.

È prorogata sino al 31 dicembre 1972 la
appHcazione dell'addizionale istituita con
l'articolo 18 della legge 26 novembre 1955,
n. 1177.

Il provento derivante dall'addizionale
predetta rimane riservato all'Erario dello
Stato.

P RES I D E N T E. Su questo arti~
colo è stato presentato un emendamento da
parte del senatore Basile tendente a sosti~
tuire il secondo comma con il seguente:

«Il provento derivante dall'addizionale
suddetta è interamente destinato ad opere
pubbliche e di risanamento idrogeologico,
agrario e forestale da realizzarsi in Cala~
bria ».

16 MAGGIO1967

Il senatore Basile ha facoltà di svolgerlo.

* BAS I L E. Il mio emendamento prati~
camente è stato illustrato nell'intervento
dell'altra sera e, ancora molto meglio di
me, dal senatore Genco e da altri senatori
del Gruppo di maggioranza. Non mi rima-
ne quindi che insistere per il suo accogli-
mento e la sua approvazione.

P RES I D E N T E. Invito la Com-
missione ed il Governo ad esprimere il loro
avviso sull'emendamento in esame.

T R ABU C C H I, fI relatore. La
Commissione è contraria, perchè ritiene che
non possa essere vincolato tutto il ricavato
della legge per un determinato scopo, altri~
menti arriveremmo ancora all'imposta di
scopo.

P R E T I, Ministro delle finanze. Il Go-
verno non può accettare questo emendamen~
to perchè esso è appunto basato sul con~
cetto dell'imposta di scopo.

P RES I D E N T E. Senatore Basile,
insiste nell'emendamento?

BAS I L E. Insisto.

P RES I D E N T E Metto ai voti
l'emendamento proposto dal senatore Basi-
le. Chi l'approva è pregato di alzarsi.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 1. Chi l'approva
è pregato di alzarsi.

È approvato.

Passiamo ora all'articolo 2. Se ne dia
lettura.

G R A N Z O T T O BAS SO, Segre~
tario:

Art.2.

La presente legge entra in vigore il giorno
successivo a quello della sua pubblicazione
nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica ita~
liana.
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P RES I D E N T E Metto ai voti
l'articolo 2. Chi l'approva è pregato di al~
zarsi.

È approvato.

Metto ai voti il disegno di legge nel suo
complesso. Chi l'approva è pregato di al~
zarsi.

È approvato.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Si dia lettura
delle interpellanze pervenute alla Presidenza.

G R A N Z O T T O BAS S O r Segre~
tario:

JANNUZZI. ~ Al Mimstro dell' agricoltura
e delle foreste. ~ L'interpellante, premesso:

che la legge 27 ottobre 1966, n. 910
(Piano verde n. 2), dispone, all'articolo 3,
n. 2, la creazione di istituti scientifici e tec~
nologici per la ricerca e la sperimentazione
agraria e stabilisce che, contestualmente,
siano riordinati, fusi o soppressi gli istituti
e le stazioni sperimentali attualmente ope~
ranti nell'ambito del Ministero dell'agricol~
tura;

che risulta che un'apposita Commissio~
ne ha recentemente formulato al Ministro
dell'agricoltura e delle foreste, in sede di
riordinamento delle esistenti stazioni speri~
mentali, che la stazione sperimentale per

l' olivicoltura e l' oleificio di Pescara sia sdop~
piata in due branche e che vengano creati:

1) un Istituto nazionale per l'olivicol~
tura con sede a Cosenza, articolato in cinque
stazioni sperimentali da impiantarsi in Si~
cilia, Sardegna, Puglia, Lazio e Toscana;

2) un Istituto per l'oleificio con sede
a Pescara, articolato in due stazioni speri~
mentali ad Imperia e in Puglia (Foggia o
Bari);

che dette proposte sono in netta anti~
tesi col tassativo disposto della legge, la
quale stabilisce che gli istituti scientifici e
tecnologici per la ricerca e sperimentazione

agraria, devono avere sede nelle zone dove
la loro specifica attività «riveste partico-
lare importanza ai fini dello sviluppo del~
l'agricoltura »;

che questa norma ~ che gli organi ese~
cutivi debbono applicare secondo la realtà
obiettiva rapportata ai singoli settori agri~
coli ~ va intesa nel senso che interessate
allo sviluppo agricolo nel settore dell'olivi~
coltura siano le regioni prevalentemente ca~
ratterizzate dalla produzione olivicola;

che, pertanto, la Puglia non può non
essere sede di uno degli Istituti che la legge
prevede, giacchè la sua produzione olivicola
raggiunge il 33 per cento dell'intero volume
nazionale; il suo commercio tratta il 70
per cento dell'olio prodotto in Italia e la
regione offre in tutti i suoi territori una
compiuta realtà olivicola nella quale la spe~

I

rimentazione può avere il migliore campo
per realizzarsi utilmente;

che la esigenza suddetta è perfettamen-
te consona ai princìpi generali di sviluppo
economico previsti dal programma nazio-
nale e dal piano di coordinamento in atto
per il Mezzogiorno,

chiede che il Ministro voglia dargli as~
sicurazione che nella esecuzione della legge
27 ottobre 1966, n. 910, alla Puglia sarà ri~
servata la sede di uno degli Istituti di spe~
rimentazione agraria previsti dall'articolo 3,
n. 2, della legge stessa. (610)

MINELLA MOLINARI Angiola, FIORE,
BRAMBILLA, BITOSSI, iFARNETI Ariella,
VA:CCHETTA. ~ Al Ministro del lavoro e
della previdenza sociale. ~ Per sapere se
non ritenga necessario che venga elimina-
to il trattamento discriminatorio, tuttora
esistente, fra uomo e donna in materia di
pensione dell'assicurazione generale obbli~
gatoria che si concreta nelle differenti per-
centuali per la determinazione della pen-
sione base per cui a parità di massa contri~
butiva viene corrisposta alla donna, persi-
no per quanto riguarda il trattamento d'in-
validità, una pensione minore di quella del~
l'uomo; ingiustizia odiosa derivante da una
valutazione discriminatoria del lavoro del~
la donna rispetto a quello dell'uomo in con-
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trasto con i principi paritari sanciti dalla
Costituzione.

Si rileva altresì che la discriminazione
tra uomo e donna viene attuata anche per
la pensione di anzianità istituita con la leg-
ge 21 luglio 1965, n. 903, sia perchè non ven-
gono computati, ai fini della pensione, i pe-
riodi coperti da contributi figurativi, in
ispecie quelli riferentisi alla maternità, sia
in quanto non si tiene conto del fatto che i
limiti di età per la pensione della donna
sono di 5 anni inferiori a quelli dell'uomo.

Parimenti per la pensione di riversibilità
è tuttora posta in essere la vecchia conce-
zione dei rapporti economici e giuridici tra
i coniugi in base ad una legislazione fami-
liare superata, oggi in via di radicale rinno-
vamento.

Onde eliminare tale situazione di grave
e molteplice ingiustizia discriminatoria gli
interpellanti chiedono al Ministro in quale
modo intenda garantire:

1) l'applicazione anche a tale fine del-
l'articolo 39 della legge n. 903 che delega
il Governo ad emanare entro il 21 luglio
1967 norme tendenti ~ punto i) ~ a «mi-
gliorare gradualmente l'attuale rapporto tra
salario, anzianità di lavoro e livelli di pen-
sione in modo di assicurare, al compimen-
to di 40 anni di attività lavorativa e di con-
tribuzione, una pensione collegata all'80 per
cento della retribuzione medià dell'ultimo
triennia» liquidando così qualsiasi valuta-
zione discriminatoria a danno della donna
e reintegrandone il pieno diritto alla pa-
rità salariale anche per quanto riguarda
la parte differita del salario;

2) la revisione delle norme inerenti la
pensione di anzianità perchè la pensione
stessa venga concessa alla donna dopo 30
anni anzichè 35 di contribuzione e perchè
vengano inclusi, ai fini del corrispondente
diritto, i contributi figurativi di maternità
e di altra natura applicando le stesse per-
centuali fra uomo e donna per la determi-
nazione della pensione;

3) la messa allo studio di una riforma
dell'attuale sistema di riversibilità onde ven-
ga riconosciuto al marito il diritto della ri-
versibilità della pensione della moglie indi-
pendentemente dallo stato di invalidità.
(611)
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NENCIONI, CREMISINI, CROLLALAN-
ZA, FERRETTI, FIORENTINO, FRANZA,
GRAY, GRIMALDI, LATANZA, LESSONA,
MAGGIO, PACE, PICARDO, PINNA, PON-
TE, TURCHI. ~ Al Presidente del Consi-
glio dei ministri ed al Ministro dell'interno.
~ Con riferimento alla strumentalizzazione

politica delle notizie sul preteso «Colpo di
Stato» del luglio 1964, diffuse da un setti-
manale politico, che in sostanza rifletteva-
no normali contatti, anzi doverosi contatti,
del Capo dello Stato, quale Capo delle For-
ze armate, col Comandante generale dei Ca-
rabinieri,

gli interpellanti chiedono di conoscere
se a loro giudizio in caso di moti di piazza,
organizzati dal Partito comunista italiano
come da qualsiasi altra organizzazione po-
litica, il Capo dello Stato non abbia dirit-
to di chiedere la tutela dell'ordine costitu-
zionale al Comandante generale dell'Arma
dei Carabinieri e agli altri organi cui è affi-
data la salvaguardia dell'ordine pubblico.
(612)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura
delle interrogazioni pervenute alla Presi-
denza.

G R A N Z O T T O BAS SO, Segre-
no:

MACCARRONE. ~ Al Ministro dei lavori

pubblici. ~ Per sapere ~ anche in relazio-
ne ad una precedente interrogazione sullo
stesso argomento, rimasta inesplicabilmen-
te senza risposta, con la quale si riferivano
fatti la cui gravità richiedeva a giudizio del-
l'interrogante un tempestivo intervento ~

se è vero che le violazioni del piano regola-
tore generale del comune di Pisa, per auto-
rizzare la costruzione di un complesso al-

I berghiero nella zona di Tirrenia su un ap-
pezzamento di terreno vincolato a verde e
destinato al rimboschimento, siano state con-
cretate dietro pressioni dI autorevoli perso-
nalità quali l'onorevole Achille Corona, Mi-
nistro in carica, l'onorevole Leonetto Ama-
dei, Sottosegretario in Icarica, l'onorevole
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Giovanni Granchi, senatare della Repubbli~
'ca; se non ritenga opportuno intervenire
per togllere ogni efficacia alla decisione com~
missariale, in mO'do che dell'intera questio-
ne possa essere investito il Cansiglio co~
munale che i cittadini pisani eleggeranno
1'11 giugno 1967. (1834)

MACCARRONE. ~ Al Ministro dell'inter~
no. ~ Per sapere se non reputi opportuno
un suo diretto interventO' a garanzia dei di~
ritti dei cittadini pisani che hanno promosso
un corteo per il giorno 20 maggio 1967 e
che si sono visti negare il permesso di sua
competenza dal Commissario del comune dI
Pisa con la motivazione che il corteo intral~
cerebbe il traffico, motivazione che appare
pretestuosa data l'ora e i luoghi indicati pel
lo svolgimento del corteo. (1835)

LUSSU, SCHIAVETTI, ALBARELLO.
Al Presidente del Consiglio dei ministri ed
al Ministro degli affari esteri. ~ Sulle di~

missioni dell'ambasciatore Sergio Fenoaltea.
Gli interroganti non condividono la politica
del Governo verso il Vietnam che appare
una diretta corresponsabilità con l'aggres~
isone degli Stati Uniti d'America in piena
violazione degli accordi di Ginevra del 1954.
Non pertanto chiedono di conoscere quali
provvedimenti il Governo intenda prendere
contro uno dei più alti funzionari dello Sta~
to che, pubblicamente e per giunta in for~
ma arrogante e provocatoria, si mette in ri~
volta contro il Governo del suo Paese, dal
quale è chiamato ad eseguire le direttive e
non già a dare suggerimenti e ad imporre
le sue tesi politiche, che per altro coinci~
dono con quelle del Governo presso cui è
accreditato. (1836)

NENCIONI. ~ Al Presidente del Consiglio

del ministri ed al Ministro degli affari este~
ri. ~ Con riferimento alle dimissioni del
nostro Ambasciatore a Washington, l'inter~
pellante chiede di conoscere se non sia vePJ:

1) che, già da un anno, esistevano pro~
fondi ed insanabili contrasti tra l'Ambascia-
tore stesso e il Ministro degli esteri e che
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per tali ragioni Fenoaltea inviava direttamen-
te i suoi rapporti al Presidente del Consiglio
invece che, come è competenza funzionale,
al Ministro degli esteri;

2) che tali contrasti riflettano, oltre
che l'atteggiamento italiano sul problema
del Vietnam, la valutazione del trattato di
non proliferazione nucleare;

3) se ritengano che il Governo canservi
ancora una maggioranza parlamentare, dato
che il Partito repubblicano italiano parteg-
gia apertamente per l'Ambasciatore dimis~
sionario contro il Ministro degli esteri e
quindi contro il Governo. (1837)

Interrogazwni
con richiesta di risposta scritta

PIOVANO. ~ Ai Ministri delle partecipa-

zioni statali, del lavoro e della previdenza
sociale e dell'interno. ~ Per quanto di ri~
spettiva competenza, per sapere se non ri~
tengano di intervenire nell'annosa vertenza
che impedisce tuttora l'erogazione dell'ener~
gia elettrica a varie località rurali di proprie~
tà dei fratelli Meroni in frazione Parana del
comune di Piazzale (Pavia).

Si ricorda in proposito che la prima pra~
tica per allacciare con energia elettrica le va~
rie cascine, abitate allora da venti due fa~
miglie di affittuari coltivatori diretti, ebbe
inizio nel mese di febbraio dell'anno 1954.
Il preventivo di spesa redatto dalla sacietà
Ovesticino operante nella zona, ammontava
a lire 5.070.000. L'Amministrazione provin-
ciale comunicava la concessione di un contn~
buto di lire 936.000. Dopo lunghe trattative
la pratica si esauriva senza risultato nel
marzo 1959 per la mancata assunzione della
differenza di spesa da parte dei proprietari
delle cascine. Da tenere presente che gli af~
fittuari avevano sattoscritto per il versa~
mento ai proprietari di un contributo dI
lire 200.000, pur rimanendo a loro carico la
spesa di circa lire 300.000, per la presa in
cavo fino al contatore e quella singola pel
!'impianta interno.

Nel mese di maggio 1959, sempre in se~
guito ad iniziativa del Comune, veniva rio
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chiesto alla società Dinamo un nuovo pre-
ventivo di spesa per gli allacciamenti in
questione. Il preventivo inviato ammontava
a lire 3.280.000, più IGE con esclusione del-
le prese per un importo di lire 284.000, più
IGE. Interessata nuovamente l'Amministra-
zione provinciale, la stessa comunicava la
concessione di un contributo di lire 820.000,
con successiva revoca del precedente di lire
936.000. Anche questa volta la pratica si esau-
riva negativamente nel febbraio 1963 per la
mancata assunzione della differenza di spe
sa da parte dei proprietari delle cascine.

L'attuale Amministrazione comunale, onde
realizzare il tanto auspicato allacciamento,
ha richiesto nuovamente alla Direzione del-
l'Enel di Piacenza il relativo preventivo di
spesa risultante dell'importo di complessive
lire 6.375.000. Come per le precedenti prati~
che, è stato richiesto all'Amministrazione
provinciale il contributo e nell'attesa di co~
municazioni in merito sono stati interessati
i proprietari delle cascine, signori Meroni,
per l'assunzione della differenza risultante
in seguito al contributo provinciale. Gli stes-
si, con lettera del 20 aprile 1967, hanno co-
municato di non assumersi la differenza di
spesa in questione per la mancata accetta-
zione da parte degli affittuari dell'aumen~
to dei canoni di affitto.

Poichè l'atteggiamento dei proprietari si
collega a tutta una serie di controversie con-
trattuali, sfociate in un'azione giudizi aria che
ha dato ragione agli affittuari e torto ai pro-
prietari, è chiaro che il rifiuto dei fratelli
Meroni di provvedere a un elementare ser-
vizio di civiltà quale l'illuminazione costitui-
sce una misura di pressione vessatoria e scor-
retta, per far cessare la quale s'invoca !'inter-
vento del Governo. (6257)

PIOVANO. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se iritenga tuttora
valida la prescrizione di cui alla sua ciI'co-
lare n. 6295 del 12 novembre 1966, secondo
cui nel diploma rilasciato alle alunne delle
scuole magistrali, che abbiano fruito della
dispensa dall'esame di religione, dovrebbe
essere annotata la dizione: «esonerata dal~
l'esame di religione peI1chè di culto. . . ». Se

la prescrizione deve esse.te ritenuta operan-
te, si chiede al Ministro come debbano re-
golarsi coloro che desiderano la dispensa
non in quanto appartenenti a culti non Icat-
tolici, ma in quanto puramente e semplke-
mente estranei a qualsiasi culto. (6258)

PIOVANO. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se non ritenga di
esaudire la richiesta del comune di San-
t'Angelo Lomellina (Pavia), trasmessa fin dal
marzo 1966, per un contributo statale di
lire 1.300.000 (su un importo di Hre 1.800.000)
per lavori di riadattamento di tre aule sco~
lastiche e per l'impianto dei servizi igie-
nici nelle slcuole elementari.

Si fa presente che il Comune, pove1rissimo,
non è assolutamente in grado di provvede-
re con i propri mezzi. (6259)

MINELLA MOLJìNARI Angiola. ~ Al

Ministro deUa sanità. ~ Per conoscere qua-
li provvedimenti abbIa preso per la costitu-
zione del Consiglio centrale dell'Opera na~
zionaIe maternità e infanzia.

In base, infatti, alla legge 10 dicembre
1966, n. 1081, il Presidente del Consiglio
centrale dell'Ente, deve essere nominato
con decreto del Presidente della Repubblica
su proposta del Ministro della sanità e i
membri del Consiglio devono essere nomi-
nati con decreto del IvIiniiStro stesso, nomi-
ne tanto più urgenta in quanto i Comitati
provincialì ldevono essere nominati dal Pre-
sidente del Consiglio centrale e i Comitati
comunali dai Presidenti dei Comitati pro-
vinciali, per cui i sindaci e i presidenti del-
le Amministrazioni comunali non hanno
ancora potuto assumere le ,funzioni che la
legge loro assegna, nè i Comitati provin-
ciali e comunali essere insediati anche là
dove già sono stati composti. (6260)

CROLLALANZA. ~ Al Ministro della di-
fesa. ~ Per conoscere se non ritenga quan-
to mai giusto ed opportuno disporre che
sia revocato lo sfratto degli alloggi dello
INCIS, destinati ai militari, per quegli uffi~
ciali e sottufficiali che, avendo lasciato il
servizio, hanno dimostrato, attraverso le
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informazioni dell'Arma dei carabinieri, di
essere privi di beni patrimoniali e di vivere
unicamente con il modesto trattamento di
pensione.

La disposizione emanata, che mette in
gravi difficoltà gli interessati, oltretutto,
è in pieno contrasto con la legittima aspet-
tativa dei militari di ottenere anch'essi,
come le altre categorie di dipendenti dello
Stato, il riscatto degli alloggi nei quali vi-
vono da anni. (6261)

MAMMUCARI, COMPAGNONI. ~ Al Mi-
nistro dell'industria, del commercio e dell'ar-
tigianato. ~ Per conoscere in quale modo
intende intervenire, nel campo di sua com-
petenza, al fine di impedire che l'industria
caJrtaria di Tivoli (Roma) sia ulteriormente
ridimensionata, a seguito della deliberata
chiusura della caI1tiera Mecenate e dellicen-
ziamento di 195 dipendenti, <cheprestano la
loro attività nella cartiera summenzionata
e nella Icartiera Tibu:rtina, sita a Ponte Lu-
cano (Tivoli).

Gli interroganti fanno presente che un
processo continuo di tridimensionamento del-
!'industria cartaria di Tivoli è in atto da due
anni, a seguito di liicenziamenti e di chiusu-
re di aziende, cosÌ da avere ridotto a meno
della metà le maestranze oocupate nel set-
tore.

Gli interJ."oganti, inoltre, fanno presente
che a Tivoli non sono sorte altre attività in-
dustriali, nè si sono fortemente sviluppate
le altre esistenti, quali la Pirelli, ma, al con-
trario, si è avuta una drastica diminuzione
del settore manufatti in cemento.

Gli interroganti, infine, pongono in evi-
denza il contrasto sempre più evidente tra
il Icostante aumento della popolazione e le
costanti diminuzioni delle attività industria-
li e del numero degli operai con la conse-
guenza negativa che Tivoli va trasforman-
dosi in centro residenziale, sostanzialmente
inoperoso, gravato di tutti i mali, che tale
caratteristica comporta. (6262)

MAiMMUCARI. ~ Al Ministro dei tra~
sporti e dell' aviazione civile. ~ Per cono-
scere se corrisponde a verità la notizia cir-
colante a Tivoli (Roma) che si 'VUole toglie..

re aH'ATAC l'esercizio della linea Roma-Ti-
volil Via Prenestina;

e quali sarebbero ,i mot,ivi, nell'ipotesi
che taU notizie oorrispondano a verità, che
determiner.ebbero ,tale decisione, e a quale
Ente Isi intenderebbe afrfidarei 1a concessio-
ne dell'esercizio della linea in parola. (6263)

VERONESI. ~ Al Ministro dell'interno. ~

Per sapere se sia informato dello sconcer-
tante atteggiamento dell'istituto bolognese
« Giovanni XXIII}} (già Ricovero di mendi-
cità VlttOriO Emanuele II). Tale istituto,
proprietario in Bologna di un cospicuo com-
plesso immobilié\Jre, va da tempo richieden-
do ai prop~i inquilini aumenti dei canoni
di affitto in spregio delle vigenti leggi, pro-
cedendo a inammissibili disdette dei Icon-
tratti in corso e minacciando di ricorrere
a vie legali contro gli inquilini che fruisco~
no di Gna legale proroga dei contratti o del
blocco dei canoni. Prescindendo da qualun-
que giudizio sul ['egime vincolistico degli
affitti, si chiede se tale Iregime sia impera-
tivo per tutti o se, imperativo per i privati
proprietari, possa invece impunemente vio-
larsi da parte di un ente pubblico, magari
amministrato proprio da esponenti di quei
partiti politici che sono TIrai maggiori zela-
tori del blocco contrattuale.

L'interrogante <chiede se il Ministro non
ravveda nei fatti esposti materia su cui ri-
chiamare l'attenzione dell'organo di tute-
la. (6264)

CONTE. ~ Al Ministro dell'agl'icoltura e
delle foreste ed al Ministro per gli interven~
ti straordinari nel Mezzogiorno e nelle zone
depresse del Centro-Nord. ~ Per sapere
perchè~l Consorzio di bonifica montana del
Gargano non paga, dal mese di dicembre
del 1966, il personale dipendente giornaliero,
assunto per i lavori al vivaio Pantano in agro
di San Giovanni Rotondo (,Foggia).

Chiede inoltre di sapere se è vero quanto
affermato dal capo squadra ai lavoratori, e
cioè che il ritaI1do nel pagamento delle mer-
cedi deriva daHe mancate rimesse, promes-
se a suo tempo, dalla Cassa per il Mezzogim-
no. (6265)
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Annunzio di ritiro di interpellanze

P RES I D E N T E. Si dia lettura
dell'elenco di interpellanze ritirate dai ri-
spettivi presentatori.

G R A N Z O T T O BAS SO, Segre-
tario:

nn. 123 e 345 del senatore Mammucari
e di altri senatori.

Ordine del giorno
per la seduta di mercoledì 17 maggio 1967

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica domani, mer-
col.edì 17 maggio, alle ore 17 con il seguen-
te ordine del giorno:

1. Discussione del disegno di legge:

Tutela del lavoro minorile (1125).

II. Discussione delle domande di autorizza-
zione a procedere in giudizio:

contro il senatore DI PAOLANTONIO,per
il reato di oltraggio aggravato a pubblico
ufficiale (articolo 341, primo, terzo e
quarto comma del Codice penale) (Docu-
mento 10);

contro il senatore TURCHI, per il reato
di manifestazioni fasciste (articolo 5 della
legge 20 giugno 1952, n. 645) (Doc. 11);

,contro i signori GUERIN Antonio e GAI
Silvio, il primo per il reato continuato di
viJipendio del Parlamento a mezzo della
stampa (articolo 81 capoverso, 290 e 266,
quarto comma n. 1, del Codice penale) ed
,entrambi per concorso in altro reato di
vilipendio del Parlamento a mezzo della
stampa (articoli 57, 110, 290 e 266, quarto
comma, n. 1, del Codice penale) (Doc. 21);

contro il senatore SANTARELLI,per il
reato di diffamazione aggravata (articolo
595, primo e secondo comma del Codice
penale) (Doc. 23);

contro il senatore GoMEZ D'AYALA,per i
reati di resistenza aggravata a pubblico
ufficiale (articoli 337, 339 del Codice pe-
nale) e di concorso aggravato in lesioni
personali vOllontarie gravi (articoli 110,
112 n. 1, 582, 585, 576 n. 1 e 61 nn. 1 e 10
del Codice penale) (Doc. 25);

contro il senatore FRANCAVILLA,per il
reato di ome,sso avviso al questore di una
riunione in luogo pubblico (articolo 18
del testo unico delle leggi di pubblica si-
ourezza) (Doc. 28);

contro ~l senatore CAPONI,per il reato
di violenza privata continuata e aggrava-
ta (articolo 81 capoverso, 610-339 caipO-
verso del Codice penale) (Doc. 30);

contro il signor MOLOSSI Baldassarre,
per il reato di vilipendio delle Assemblee

legislative (articolo 290 de[ Codice pena-
le) (Doc. 41);

contro ~l senatore CAPONI,per il reato
di cui all'articolo 45 del testo unico delle
norme sulla circolazione stradale, appro-
vato con deoreto del ,Presidente della Re..
pubblica 15 giugno 1959, n. 393 (inefficien-
za di dispositivo di illuminazione) (Docu-
mento 42);

contro il ,signor SATTABRANCAArnaldo,
per il reato di vilipendio delle Assemblee
legislative (articolo 290 del Codice pena-
le) (Doc. 53);

contro il senatore DE DOMINICIS, per i
reati di omicidio oCOliposO(articolo 589 del
Codice penale) e di lesioni oCOlpose conti-
nuate ed aggravate (articoli 81, parte
prima, nn. 1 e 2 del Codice penale) (Do~
cumento 67);

contra i'l senatore FERRETTI, pelf con-
corso nel rea to di diffamazione commes-
so col mezzo della stampa (arttcoli 110
e 595, capoverso secondo, del Codipe pe-
nale) (Doc. 81);

cont'ro il senatore TOLLOY,per n reato
previsto dall'articolo 243 del testo unico
delle leggi sulle imposte dirette, appro-
vato oDon decreto del Presi!dente della
Repubblica 29 gennaio 1958, n. 645 (omes-
sa dichiarazione) (Doc. 88);
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çontro il senatoIe BERLINGIERI,per il
reato di cui all'artkolo 113 del testo uni~
co delle norme sulla drcoLazione stradale,
approvato con decreto del Presidente del~
la Repubblka 15 giugno 1959, n. 393 (uso
di di1spositivi di segnalazione acustica)
(Doc. 90).

III. Discussione dei disegni di legge:

1. TERRACINI ed altri. ~ Nuova 1egge
di pubblica Ì,scurezza (566).

Modifiche al testo unico delle leggi di
pubbHca skurezza, applrovato con regio
decreto 18 giugno 1931, n. 773 (1773).

2. DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIO~
NALE. ~ Estradizione per i dditti di ge~
noddio (1376~bis) (In prima delibe1azione:
approvato dalla Camera dei deputati, nellt!
seduta del 7 ottobre 1965; dal Senato, nel~
la seduta del 12 ottobre 1966. In secondo
deliberazione: approvato dalla Camer~ dei
deputati, con la maggioranza di due ter~
;j dei suoi componenti, n'ella seduta dell
26 gennaio 1967).

3. MOSCa. ~ Inclusione dei tribunali
di Brescia, Cagliari, Leece, Messina, Sa~
lema e S. Mél!ria Capua Vetere fra queHi
cui sono addetti magistlratti di Corte di
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cassazione in funzioni di Presidente e di
Procuratore della Repubblica (891).

4. Broroga della delega contenuta nel~
l'articolo 26 deUa legge 20 febbraio 1963,
n. 441, per la unificazlOne di servizi nel
Ministero della sanità (588).

IV. Seguito della discussione della propo-
sta di modificazioni agli articoli 63 e 83
del Regolamento del Senato della Repub~
blica (Doc. 80).

V. Discussione dei disegni di legge:

1. TERRACINI e SPEZZANO. ~ Del
giuramento fiscale di verità (1564) (Iscrit~
to all' ordine del giorno ai sensi dell' artico-
lo 32, secondo comma, del Regolamento).

2. VENTURI e ZENTI. ~ Riapertura e
proroga del termine stabilito dall'articolo
12 del decreto legislativo luogotenenziale
21 agosto 1945, n. 518, per la presentazio-
ne di proposte di ricompense al valore
militare (1867).

La seduta è tolta (ore 18,25).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari


